

10万+基站将为龙江带来什么?

专访中国联通黑龙江数字化研究院院长徐梦非



联通智慧运营大脑。黑龙江日报全媒体见习记者 张春雷摄

黑龙江日报全媒体记者 孙铭阳

我省“十四五”规划中提出,“十四五”期间全省建成并开通5G基站9.5万个,总数达到11.4万个。11.4万个5G基站对于黑龙江而言意味着什么?将对我省数字经济发展起到怎样的作用?又将为人们的生产生活带来哪些改变?带着这些问题,记者采访了中国联通黑龙江数字化研究院院长徐梦非。

我省每万人拥有5G基站数将位居全国前列

“当11.4万个5G基站建设完成,从技术角度看,这意味着我省已经具有了高质量的第5代移动通信网络。”徐

梦非说,这不仅可以为用户提供高清语音、超高速的移动互联网业务,而且全面打开了生活智能化、城市数字化、产业数字化三大新赛道。

11.4万个5G基站的建设是否真能为人们生产生活带来如此巨大的变化?徐梦非说,如果简单从数量上看,“十四五”末我省建成11.4万个5G基站,这在全国处在中位数水平。但工信部2021年11月发布的国家《“十四五”信息通信行业发展规划》中提出,在2025年全国达到每万人拥有5G基站数26个,按照这一指标计算,我省每万人拥有5G基站数将达到36个,远超全国的平均水平。

毫无疑问的是,5G技术与云计算、大数据、AI等技术结合,在赋能生活方式的同时,也会全面改变社会的生产方式。徐梦非说,11.4万个5G基站建成后,将明显提升重点场景的5G覆盖水平,优先实现中心城区、重点产业园区、交通枢纽、热点景区、边境城镇等区域5G网络连续覆盖,并向县城、乡镇延伸,满足广大群众日常生活、工作学习等场景中5G网络的使用需求。

发挥经济赋能作用加快数字龙江建设步伐

“新基建”是发展数字经济的基础能力与数字底座,5G基站建设恰恰是新基建的重要核心任务。因此,我省建成的11.4万个5G基站就成为开展新基建的重要组成部分。徐梦非说,将这一逻辑关系,就可以清晰地预见,5G基站建成后将会极大完善我省的5G网络的服务能力,与AI、区块链、云计算、大数据、物联网等新技术相融合,对我省发展数字经济起到强有力的支撑作用。

徐梦非谈到,11.4万个5G基站的投入使用可以加快构建数字龙江,实现产业振兴,助力发展数字经济。有利于我省把握新一轮科技革命和产业变革新机遇,充分借

助5G技术进行数字化转型提质增效,在新一轮竞争中赢得战略主动,实现“换道超车”。

举例来说,我省作为传统老工业基地,可以通过加快培育数字制造业新优势,构建工业互联网体系,推进智能制造,实现工业振兴。作为全国重要的粮食生产基地,利用5G新一代移动互联网与农业深度融合,将有效助力“三农”,加快传统农业向数字化、智能化转型发展,实现乡村振兴。

沉浸式体验 优质资源共享

5G时代的来临,给世界带来的变化将是广泛而深刻的,人们的生活方式将发生翻天覆地的变化。

徐梦非说,在刚刚结束的北京冬奥会和冬残奥会上,中国联通充分运用5G、IPv6+、云计算、大数据、人工智能等新一代信息技术,基于“智慧办赛、智慧观赛、智慧参赛”三大场景,打造了15项智慧创新业务。在赛事期间建成“5G+4K+高铁”高清直播演播室,在奥运会上使用5G云转播,以及“自由视角”和“子弹时间”等新技术。

“5G不仅支持4K/8K超高清视频、VR/AR、云游戏等文体娱乐业务,提供‘不卡顿不转圈’的观影体验和‘身临其境’的沉浸式体验,还带来智能家居、云桌面等新的生活工作方式。”

徐梦非在采访中描绘了一幅未来生活的蓝图:戴上VR终端,就可以像逛商场一样,立体化实现浏览式购物。通过VR教育,可以实现语言文化、音乐艺术、天文地理、工程制造等学科的沉浸式体验。通过5G+AR实时远程会诊,解决边远地区医疗资源不均衡的问题。基于5G+C-V2X通信网络构建的智能交通管控系统可实现道路环境监控、流量分析、基础设施故障监控、智慧执法等业务。这幅科技感十足的画卷正在我们眼前徐徐展开。



绿色有机农副产品精深加工有奖励



一家省内深加工企业提问:

请问绿色有机农副产品精深加工企业购买创意设计服务可申请的奖补包括哪些?

《政策措施》原文

《黑龙江省推动工业振兴若干政策措施》第7条:支持绿色有机农副产品精深加工产业发展。支持农副产品和“老字号”等龙江特色产品“增品种、提品质、创品牌”,按市场需求设计产品包装,大力提升龙江产品知名度、美誉度。企业购买创意设计服务的,可申请一次奖补,奖补标准为服务合同实际发生额的50%,最高不超过20万元;对与创意设计机构建立三年以上稳定合作关系的企业,经审核符合要求的,奖补标准可提高到50万元。

省工信厅回答:

创意设计服务包括工业设计、时尚设计、平面设计、数字媒体艺术设计,有关部门将于近期制定出台该项政策兑现细则,进一步明确创意设计服务内容,以及申报方式及程序,让企业尽早享受政策红利。

生物医药企业创新产品奖励资金可达200万元

一家省内生物企业提问:企业如何申请生物经济发展专项资金?

《政策措施》原文

《黑龙江省推动工业振兴若干政策措施》第6条:支持生物经济发展。省级财政设立生物经济发展专项资金,重点支持生物技术创新和产业化应用、生物医药和生物能源等产业发展、生物领域企业培育等。

对在全国同类仿制药中前三个通过仿制药一致性评价的药品(不同规格视为一个品种),每个新品种给予200万元资金支持;

对其他通过仿制药一致性评价的药品,每个新品种给予100万元资金支持。

积极推荐我省生物医药企业创新产品纳入国家医保药品目录。各市(地)结合实际制定支持政策,推动生物经济加快发展。

省工信厅回答:

为推进我省生物经济高质量发展,黑龙江省人民政府继出台“工业振兴20条”后,于3月22日印发《黑龙江省支持生物经济高质量发展若干政策措施》,生物经济政策中围绕“支持生物技术研发创新”“支持生物领域企业扩大规模”等内容已明确了政策支持范畴、资金额度及责任单位。有关部门将于近期制定出台具体政策兑现细则,进一步明确申报方式及程序,让企业尽早享受政策红利。

黑龙江日报全媒体记者 孙铭阳

无人农场的春天

(上接第一版)在北大荒农业股份宝泉岭分公司的春耕现场,融合了物联网、人工智能等新技术的无人化农机,在田间上演了一场“科幻大片”。

17日8时,天气晴,阳光足。“之前没敢想过,这能行么?不用人,就能把地耙出来?”在开车去往无人农场展示会的路上,北大荒集团宝泉岭农场有限公司种植户王德华满脑子都是——“这能行么?”

46岁的他种了二十多年地。为了看这次现场演示他提前1小时就出门了。“真有点怀疑,之前听过无人农场,但没亲眼见过。”看完无人农机的展示后,他摸摸脑袋,嘿嘿笑着说:“还真行!连个人都没有,还有省人、省时。”

“新鲜!”是王德华和种植户朋友对这场展示最大的感受。“以前是胶轮车打浆,需要雇司机,而且有车辙,没那么平。后来下插秧机,卡在车辙里,容易‘打误’。今天看这个无人农机是履带式的,对土地破坏小,地面平整,对下一步下插秧有好处。”

王德华的感觉除了无人化农机干活质量高,还有省人、省时。“最直接的,司机不用雇了,一天至少省300元。还有就是,这‘智能农机’不偷懒。”

“以前整地,得看着司机操作,看看深浅是不是统一、平不平整。现在,真是,就在一边儿看!想干点啥,干点啥。”

在双峰山管理区水田里,无人驾驶农机正进行水田打浆作业,三台植保无人机腾空而起,均匀喷洒底肥;在岭瓜乡管理区旱田播种现场,两台世界先进的播种机、分层施肥机、风幕喷药机和无人镇压机正开展联合作业,各种先进农机“各显神通”,对旱田播种进行全过程展示。

北大荒农业股份宝泉岭分公司农业生部部长钱英明说:“我们今年将加快推进无人农场建设,改装无人化农机,通过无人化精准作业,能实现生产效率更高、质量更好。”

近年来,北大荒集团以“智能化替代机械化”为发展方向,农机作业中广泛应用了卫星导航技术、卫星平地技术、智能变量喷雾技术、可变量侧深施肥技术、航化作业技术、收割机自动测产技术等,积极开展智慧农场作业试点建设,目前已经建设无人化智慧农业先行示范区6个。

北大荒集团计划到2025年,在卫星导航、智能控制、自动监测和精准变量施肥施药、无人驾驶等10项智慧农机技术领域取得突破,全面实现数字农服平台在农机应用领域全覆盖,无人化智慧农业先行示范区扩大到12个。

鸳鸯北归黑龙江

本报讯(范琳琳 黑龙江日报全媒体记者刘剑)近日,随着气温回升,黑龙江黑河段爱辉区黄旗营子村水域附近上千只野鸭和鸳鸯成群聚集,它们在这里嬉戏玩耍、休憩觅食,仿佛是专程来此共赴这场“春日宴会”。一对对色彩斑斓、羽毛绚丽的鸳鸯在水中畅游、戏水,采风的人们在岸边捕捉着它们多姿多彩的水中倩影。

图为鸳鸯、野鸭在水中畅游、觅食。 敬斌摄

喜迎省第十三次党代会召开

省党代表风采

王跃龙 带领600农户走好致富路

文/摄 黑龙江日报全媒体记者 邵晶岩 刘剑

“春耕物资已经齐了,前两天到新加入合作社的东屯村和东光村开村民代表大会,听听大家的想法,把农机检修一遍就等着春耕了。”初春,正是孙吴县哈屯现代玉米农机专业合作社理事长、党支部书记王跃龙忙碌的时候。随着合作社今年“版图”扩大,王跃龙要操心的事更多了。

王跃龙是土生土长的哈屯村人,2011年之前,王跃龙自己经营300亩耕地。2011年,王跃龙从组团买农资这个简单的想法出发,着手创建合作社。“当时国家提倡办合作社,我想着大家抱团购买农资就有优势,有话语权,价格能优惠一些。”

顶着家人和村民质疑的巨大压力,王跃龙带领同村5名农户出资50万元成立哈屯农产品种植专业合作社,并出任合作社理事长,当年就实现了每公顷增收2000元的效益目标。首战告捷,王跃龙信心倍增。

为发展规模化经营,在孙吴县相关部门支持下,哈屯农产品种植专业合作社“升级”为孙吴县哈屯现代玉米农机专业合作社。如今,王跃龙创建的合作社由成立之初的5名社员发展到600多户,带动两个乡镇六个



村的村民增收致富。

“他心里装着我们大伙,带领村民创业,带领贫困户养牛、发展蟹稻。谁家农机车抛锚了,谁家需要点啥物资,很多事合作社都免费服务。”合作社管理人员刘文龙说。

合作社逐年壮大,参与领域逐渐拓宽。王跃龙先后又牵头成立了犊牛肉牛养殖、哈屯天马种植、兴旺牧草

种植、跃龙鱼类养殖、建设现代农机等5个专业合作社。

哈屯村曾是沿江乡唯一的省级贫困村,在脱贫摘帽、带领全村致富的路上,合作社的作用功不可没,王跃龙自然是致富路上的带头人。

2014年,哈屯村从土地中转移劳动力114人,他想方设法安置流转人员。合作社雇用田间生产农工42人,玉米烘干塔吸纳劳动力38人,组织7人从事运输;与县、乡两级劳动保障部门联系,在县里建筑工地安置就业12人,餐饮、家政等行业安置就业8人;积极争取畜牧局和信贷部门的支持,扶持7人发展育肥牛羊产业。

2016年,王跃龙投资70万元整体搬迁了红旗乡建设村,建成了汉麻种植加工基地。他牵头成立犊牛肉牛养殖合作社,帮助40多户建档立卡户每年增收3200元。合作社与村委会、包村单位共同出资5万元,通过河蟹养殖产业共带动哈屯村建档立卡户26户32人。

合作社目前总资产达到5200万元,各类农机具保有量151台套,社员人均收入达到2.8万,拉动农民增收539万元。合作社先后获得“国家级示范社”“全国脱贫攻坚先进集体”等荣誉称号。2019年,王跃龙被评为全国少数民族团结先进个人。王跃龙询问农机具情况。

加强数字政府建设 推进省以下财政体制改革

(上接第一版)会议强调,党的十八届三中全会以来,我们加强财税体制改革顶层设计,中央与地方财政事权和支出责任划分改革向纵深推进,中央与地方收入划分进一步理顺,财政转移支付制度改革持续深化,权责清晰、财力协调、区域均衡的中央与地方财政关系逐步形成。

要坚持党中央集中统一领导,在中央和地方分税制原则框架内,遵循健全政府间财政关系的基本原则,清晰界定省以下财政事权和支出责任,理顺省以下政府间收入关系,完善省以下转移支付制度,建立健全省以下财政体制调整机制,规范省以下财政管理。要通过完善财政制度,破除地方保护主义、消除市场壁垒,健全持续推进基本公共服务均等化的保障制度和标准体系,加大对革命老区、民族地区、边疆地区、欠发达地区的财政支持力度,完善区域支持政策,推动建立县级财力长效保障机制,要压实地方各级政府风险防控责任,完

善防范化解隐性债务风险长效机制,坚决遏制隐性债务增量,从严查处违法违规举债融资行为。要严肃财经纪律,维护财经秩序,健全财会监督机制。

会议指出,建立领导干部自然资源资产离任审计制度,从2015年开展试点,到2017年全面推开,在严格生态文明制度执行方面形成强有力的制度约束。要健全领导干部自然资源相关决策和监管履职情况的评价标准,把自然资源保护、生态保护红线、耕地保护红线、减污降碳、河湖长制等党中央重大部署贯彻落实情况融入相关评价指标。要科学设定评价指标权重和评分方法,强化自然资源资产实物量、生态环境质量等关键性指标的引导作用,突出国家规划设定的资源环境约束性指标。要统筹考虑各地自然资源禀赋特点和主体功能定位差异,在指标设置上努力做到科学精准。要规范审计范围和程序,以依法查证的事实为基础,确保审计评价结论经得起历史检验。要推进各项

监督贯通协同,将审计结果作为考核、任免、奖惩的重要参考。要采取有效措施,确保相关资料和数据的真实性、准确性、完整性,对资源环境数据造假行为要严肃追责问责。

会议强调,加快推进金融支持创新体系建设,要聚焦关键核心技术攻关、科技成果转化、科技型和创新型中小企业、高新技术企业等重点领域,深化金融供给侧结构性改革,推进科技信贷服务能力建设,强化开发性、政策性金融机构在职责范围内服务科技创新作用,增强银行业金融机构为承担国家重大科技创新任务企业服务能力,提升多层次资本市场直接融资功能,发挥保险和融资担保机构风险分担作用,强化金融支持科技创新的外部支撑。要坚持底线思维、问题导向,立足保障产业链供应链安全稳定,统筹金融支持科技创新和防范金融风险,压实风险防控主体责任。

会议指出,科技激励是促进科技创新

的重要保障,对释放科技创新潜力、激发创新活力具有重要作用。要激励科技人员坚定爱国之心,砥砺报国之志,自觉为加快建设科技强国、实现高水平科技自立自强担当作为、贡献力量。要坚持精神激励和物质激励相结合,重点奖励那些从国家急需和长远需求出发,为科学技术进步、经济社会发展、国家战略安全等作出重大贡献的科技团队和人员。要创新科研项目组织管理机制,保障科技人员科研工作时间,心无旁骛创新创造。要加大对青年科技人员的激励,敢于给年轻人担纲大任的机会,创造有利于青年人才脱颖而出的环境。要健全科研经费稳定支持机制,持之以恒支持科研人员在基础性、公益性研究上“十年磨一剑”。要坚持激励和约束并重,建立有效的约束和监督机制。

中央全面深化改革委员会委员出席会议,中央和国家机关有关部门负责同志列席会议。